
ATA DA X REUNIAO DE ATIVIDADES DO CONERI – RIO – AG OSTO/01 
 
Às quinze horas do dia dezessete do mês de Agosto de 2001, na cidade do Rio de Janeiro, tem 
início a X Reunião de Atividades do CONERI, sob organização do CIERI UNESA. A Reunião tem 
sede no campus Barra da Universidade Estácio de Sá.  
 
estão presentes representantes dos CIERI(s) das seguintes instituições: FAAP, FASM, Moura 
Lacerda, PUC-MG, PUC-SP, UCB, UCG e UNESA.  
 
A mesa é composta pelo Sr. Vitor Bergamin, na condição de presidente de mesa, Sra. Mariana 
Luz, na condição de vice-presidente de mesa e Sra. Giovana Caldeira, como Secretária Geral da 
FENERI. 
 
O CIERI UNESA dá boa vinda aos presentes e em seguida a coordenadora do campus 
cumprimenta os membros e faz votos para uma proveitosa reunião.  
 
A continuação, a secretária geral apresenta o relatório de atividades da Secretaria desde a última 
reunião: 

• Elaboração dos balancetes separados do ENERI 2000 e da FENERI; 
• Conversa com o Min. Carlos Cardim, do IPRI, sobre possibilidade de convênio entre as 

duas instituições; 
• Contato com a Associação Brasileira de Ciência Política, a respeito da organização de 

um evento comum sobre o ensino e a profissionalização em RI no país; 
• Atualização da página (dados e documentos) da FENERI na Internet, que deverá ser 

concluída em breve; inclusão do endereço em sítios de busca e possibilidade de 
registrar um domínio (www.feneri.org.br ). 

 
Levanta-se a dificuldade em se acessar a página e os arquivos e “links” que dispõe. Também se 
questiona a possibilidade de criação de um novo grupo eletrônico, para facilitar a comunicação do 
CONERIMail, posto que existem membros que não recebem as mensagens e outros que não 
podem ser incluídos.  
 
HÁ CONSENSO ENTRE OS PRESENTES QUE POR ENQUANTO NÃO É PRIORIDADE 
REGISTRAR UM DOMÍNIO PAGO, MAS QUE A PÁGINA SEJA ATUALIZADA E UM NOVO 
GRUPO SEJA CRIADO (conerimail@grupos.com.br ) ATÉ 17/9. 
 
Porque não havia nenhum membro do CIERI FIB presente, a prestação de contas do ENERI 2001 
não foi feita, de forma que o saldo da FENERI permanece como o apresentado pela Secretaria. 
 
SUGESTÃO DE PAUTA PARA PRÓXIMA REUNIÃO: MUDANÇA ESTATUTÁRIA SOBRE O 
PRAZO PARA QUE SEJA APRESENTADAS AS CONTAS DO ENERI. 
 
Seguindo a pauta, passa-se a revisar a ata da IX reunião, realizada em Salvador. A mesa 
apresentou os seguintes tópicos para que fossem revisados: 

1. Projeto Mercosul está sob responsabilidade do CIERI PUC-MG e não do CIERI 
UNESA, como consta; 

2. O CIERI UNESA contataria um deputado federal para participar da reunião e não seria 
o Michel Temer; 

3. Os CIERI(s) FIC, UNESA e PUC-SP criticam a proposta aprovada sobre a 
sazonalidade das sedes das reuniões do CONERI, pois acreditam que a 
proporcionalidade deve ser feita baseada no número de instituições filiadas; 

4. A inclusão na pauta da discussão da Plenária Final foi votada e aprovada; no entanto a 
reunião terminou sem que o tema fosse discutido. 

 
SUGESTÃO DE PAUTA PARA PRÓXIMA REUNIÃO: REVER A DECISAO SOBRE 
ROTATIVIDADE DA SEDE DAS REUNIÕES, POIS PARECE INVIÁVEL CUMPRI-LA. 



 
SUGESTÕES PARA REVISÃO DO REGIMENTO INTERNO: 

• COMO EMENDAR OU MODIFICAR UMA PROPOSTA APROVADA.  
SUGESTÕES PARA REVISÃO DO ESTATUTO: 

• PROCEDIMENTOS PARA FILIAÇÃO À FENERI. 
 
As seguintes propostas são encaminhadas à mesa: 
PROPOSTA 1: Que seja acrescentado ao Regimento Interno: 
 Art. 5º § 2 - em caso de ausência de todos os membros do CIERI anfitrião, compete a(o) 
Secretária(o) Geral indicar um novo Presidente de Mesa, salvo ela(e) mesma(o).  
PROPOSTA APROVADA POR UNANIMIDADE 
 
PROPOSTA 2: Que seja acrescentado ao Regimento Interno: 
 Art. 1º - em caso de ausência da Secretaria Geral na reunião, esta será cancelada. 
A favor: 7: FAAP, FASM, Moura Lacerda, PUC-MG, UCB, UCG e UNESA.  
Abstenções: 1: PUC-SP 
PROPOSTA APROVADA 
 
Questiona-se sobre o que deve ser feito no caso da ausência da Secretaria Geral na reunião; o 
prazo para confirmação de presença na reunião, possibilidade de desmarcação em cima da hora 
etc. O CIERI UNESA comenta a dificuldade logística que o anfitrião enfrenta com tantas 
alterações nas confirmações, lembrando que conseguir hospedagem, preparar a sala de reunião 
e conjugar horários não é tarefa fácil e incorre no risco de se cancelar a reunião por falta de 
quorum mínimo em última hora. 
 
OS CIERI(s) PRECISAM RESPEITAR O PRAZO DE SETE DIAS PARA CONFIRMAR SUA 
PRESENÇA OU AUSÊNCIA NA REUNIÃO E JUNTO COM ESSA INFORMAÇÃO DEVEM DIZER 
QUANTOS REPRESENTANTES ENVIARÁ. 
 
Na revisão do Regimento Interno, item seguinte da pauta, procedeu-se com a leitura do mesmo e 
a elaboração das seguintes propostas: 
 
PROPOSTA 3: O CIERI UNESA propõe que seja retirado o inciso I do Art. 40 (“Caso haja 
modificação de quorum após o término do prazo, a reunião acontecerá independentemente do 
número de instituições presentes”). 
Proposta aprovada por unanimidade 
 
PROPOSTA 4: O CIERI FASM apresenta proposta para que no prazo de uma semana, visto que 
haverá reunião do CONERI, todas as instituições apresentem uma posição quanto a presença de 
seu CIERI, sendo a resposta afirmativa ou negativa. No caso de uma instituição confirmar a 
presença e não comparecer estará sujeita a penalização. 
Proposta retirada 
 
PROPOSTA 5: Os CIERI(s) FASM e UCB apresentam proposta para que seja incluído no 
Regimento: 
 Art. 12, § 2 - a instituição que confirmar presença para a reunião dentro do prazo e após 
este desconfirmem ou não compareçam à reunião será penalizada com a perda dos direitos de 
voz e voto na próxima reunião a que assistirem. 
A favor: 7: FASM, Moura Lacerda, PUC-MG, PUC-SP, UCB, UCG e UNESA.  
Abstenção: 1: FAAP 
Proposta aprovada 
 
PROPOSTA 6: O CIERI UNESA propõe as seguintes alterações ao Regimento Interno: 
• Retirar Art. 27 (“Com a solicitação da “Questão de Ordem” pela Presidência de Mesa, todos os 

membros de todos os CIERI(s) terão que, impreterivelmente, respeitá-la, para que as reuniões 
não fujam do controle”); 



• Modificar Art. 26 (“A “Questão de Ordem” consiste no direito da Presidência de Mesa em 
manter a ordem nas reuniões”) para “A Questão de Ordem consiste no direito de qualquer 
CIERI membro a questionar a atuação da Presidência de Mesa quanto a erros em questões 
procedimentais”. 

Proposta aprovada por unanimidade 
 
PROPOSTA 7: O CIERI UNESA propõe a retirada do Art. 30 (“Esta solicitação deverá ser 
encaminhada a Presidência de Mesa de forma escrita e assinada pelo CIERI solicitante”) - sobre 
abertura e fechamento do debate. 
Proposta retirada 
 
PROPOSTA 8: Os CIERI UNESA e PUC-SP propõem que os Art. 30 (“Esta solicitação deverá ser 
encaminhada a Presidência de Mesa de forma escrita e assinada pelo CIERI solicitante”) e 31 (“A 
Presidência de Mesa poderá da mesma forma solicitar o “Fechamento do Debate”. Neste caso, a 
solicitação deverá ser feita de forma oral.’) sejam retirados e o artigo 29 (“Qualquer membro, de 
qualquer CIERI poderá solicitar “Fechamento do Debate” para que se iniciem as votações”) seja 
alterado para:  
 Art. 29 - Qualquer CIERI, assim como a Presidência de Mesa, poderão solicitar 
fechamento do debate para que se iniciem as votações. 
Proposta aprovada por unanimidade 
 
A mesa propõe que a revisão do Regimento continue na tarde de Sábado, entre os tópicos 3 e 4, 
para que os membros conheçam o mesmo e encaminhem suas propostas para uma discussão 
mais proveitosa.  
 
Os tópicos “ENERI” e “Evento de Representantes dos alunos de RI” são adiantados na pauta, 
uma vez que os CIERI(s) FIB e UnB não estão presentes e não poderão ser discutidos com a 
necessária profundidade.  
 
Sobre o ENERI, precisam ser resolvidos os assuntos: 

1.  Certificados faltantes - devem ser cobrados pela Secretaria Geral; 
2.  Prestação de Contas deverá ser feita na próxima reunião; 
3.  Retorno sobre o pagamento do transporte durante a VIII Reunião do CONERI; 
4.  Elaboração da Cartilha para ENERI (s) - alguns pré-requisitos serão estabelecidos 

nesta reunião, mas no Conerimail devem ser enviadas outras sugestões (anexo II). 
 
Sobre a Plenária Final, foi lembrado o Art. 14 do Estatuto da FENERI, sobre a necessidade de 
presença de 75% do CONERI para sua realização. CIERI UNESA questiona viabilidade desse 
artigo. 
 
SUGESTAO DE MUDANÇA ESTATUTÁRIA: ARTIGO 14 DO ESTATUTO SEJA RETIRADO OU 
MODIFICADO 
 
A respeito da hospedagem e transporte dos membros durante reuniões do CONERI, salienta-se 
que cada membro/cada CIERI deve se responsabilizar por esses gastos, não esperando que o 
CIERI anfitrião, o ENERI ou a FENERI arquem com esses custos. A acomodação dos membros 
pelo CIERI anfitrião é possível na maioria das vezes, desde que haja confirmação precisa e com 
antecedência. 
 
A Mesa encaminha uma votação com relação à viabilidade das reuniões do ENERI serem 
realizadas pela manhã.  
A favor: 5 : UCB, Moura Lacerda, UNESA. 
Contra: FAAP, UCG, FASM, PUC-MG, PUC-SP. 
A maioria dos presentes prefere que as reuniões do CONERI durante o ENERI sejam 
realizadas nas manhãs do Encontro. 
 



Dando seqüência à pauta, passa-se a comentar o Encontro dos Representantes de RI. O 
Presidente da Mesa relata que, em recente conversa com o Sr. Leandro Viegas, ex-membro do 
CIERI UnB e autor da proposta de  realização desse evento, que o mesmo está, a princípio, 
suspenso.  O Presidente relata também que a relação entre o CIERI UnB e o CAREL está se 
estreitando, pois a nova gestão do CA mostra-se disposta a apoiar e reconhecer o CIERI como 
entidade legítima dos alunos de RI da UnB junto à FENERI. 
 
Às oito horas e quinze minutos, a Mesa determina o encerramento do primeiro dia de atividades 
da reunião.   
 
Na manhã do dia dezoito de Agosto, às 11h17 min, tem início o segundo dia da X Reunião do 
CONERI. A Mesa Diretora constitui-se da seguinte maneira: Sra. Mariana Luz, como Presidente, 
Sr. Thiago Guimarães como vice-Presidente e Sra. Giovana Caldeira, Secretária-Geral da 
FENERI.  
 
Estão presentes representantes dos CIERI(s) das seguintes instituições: FAAP, FASM, Moura 
Lacerda, PUC-MG, PUC-SP, UCB, UCG e UNESA.  
 
São encaminhadas à mesa as propostas de alteração/inclusão na pauta: 
 
PROPOSTA 9: O CIERI UNESA propõe que os pontos 1 e 2 planejados para esta manhã sejam 
trocados pelos itens 1, 2 e 4 da manhã de Domingo.  
PROPOSTA 10:  O CIERI PUC-SP solicita inclusão na pauta da apresentação do MONUPUC, 
após a apresentação do World Mun. 
As duas propostas são aprovadas por unanimidade 
 
O CIERI PUC-MG apresenta o World Mun, modelo da ONU da Harvard University, que será 
organizado pela PUC-MG no ano que vem. Solicitam “mailing list” das universidades e divulgam o 
endereço de correio eletrônico dos organizadores para maiores informações: 
worldmunpucminas@hotmail.com ou cieripucmg@hotmail.com .  
 
Em seguida o CIERI PUC-SP apresenta o MONU-PUC, que será realizado entre os dias 14 e 18 
de dezembro na cidade de Embu das Artes, organizado por estudantes e graduados em RI da 
PUC-SP. Maiores informações podem ser encontradas no sítio www.monupuc.cjb.net ou pelo 
endereço monupuc@uol.com.br .  
 
Neste momento, a professora Etiene , coordenadora do campus Bispo saúda os presentes, 
ressaltando a importância da organização dos estudantes para divulgação do curso no país.  
 
Logo depois, o CIERI FAAP apresenta sua proposta para arrecadação de fundos da FENERI 
(anexo II), segundo a qual cada CIERI pagaria cerca de R$ 90,50 (noventa reais e cinqüenta 
centavos, ou meio salário mínimo) por ano - uma quantia supostamente fácil de arrecadar e que 
representaria bons fundos à Federação. 
 
Depois de um debate informal para discutir o tema, decide-se adiar a discussão sobre a proposta 
específica do CIERI FAAP, devido ao baixo quorum desta reunião e elaboram-se as seguintes 
propostas para arrecadação: 
• venda de camisetas e adesivos; 
• confecção de carteirinhas de desconto; 
• cada CIERI organizar eventos para divulgar o curso; 
• festas da FENERI. 
 
O TEMA DEVERÁ SER DISCUTIDO EM CADA FACULDADE.  
 



As camisetas e adesivos, se são bem feitas e bonitas, são lucro certo, mas requerem 
investimento inicial. O ideal seria um novo modelo a cada ano. DEVEM SER PENSADOS 
MODELOS PARA AMBOS.  
 
Neste sentido, os CIERI(s) apresentam a proposta conjunta: 
PROPOSTA 12: Criação de camiseta e adesivo nacionais padronizados da FENERI, que serão 
vendidos durante os eventos oficiais da FENERI. A cada ano esse material será renovado. 
Proposta aprovada por unanimidade 
 
Sobre a confecção de uma carteirinha de desconto, o CIERI PUC-MG encaminha a mesa a 
proposta: 
PROPOSTA 13:  Que os CIERI(s) se comprometam a pesquisar possíveis parcerias para a 
criação de uma carteirinha nacional da FENERI e apresentem os resultados que alcançarem na 
próxima reunião do CONERI. 
 
No entanto, depois de acalorado debate, concluiu-se que esta não poderá ser nacional; uma vez 
que as parcerias que se estabelecer com livrarias, por exemplo, dependem de acordos locais, 
regionais. Constatou-se a necessidade de elaborar uma pesquisa com potenciais parceiros. A 
SECRETARIA GERAL DEVERÁ ENCABEÇAR ESSA PESQUISA. Mas a negociação só poderá 
ser feita após o registro da Federação. Assim o CIERI PUC-MG retirou sua proposta. 
 
A respeito da organização de festas simultâneas, organizadas por cada CIERI, não houve 
consenso sobre como unificá-las.  
 
A Mesa propõe que a discussão sobre o Projeto de Lei seja adiado para a depois da Revisão do 
Regimento Interno. 
A favor: 7: FAAP, FASM, Moura Lacerda, PUC-MG, PUC-SP, UCB e UNESA.  
Abstenção: 1:  UCG 
Proposta aprovada 
 
Às treze horas e cinqüenta e dois minutos, a Mesa determina pausa para o almoço. 
 
Apos a volta do almoço, com a presença de representantes dos CIERI(s) das seguintes 
instituições: FAAP, FASM, Moura Lacerda, PUC-MG, PUC-SP, UCB, UCG e UNESA., às 16h17 
min, retomam as atividades da reunião.  
 
O primeiro tópico a ser tratado é a revisão do Regimento Interno. A discussão gira em torno dos 
Art. 3o , 9o  e 10o , sobre o assistente de mesa: se a Secretaria Geral pode estar representada por 
só um membro, como está acontecendo nesta reunião.  
 
A Secretaria Geral alegou que o outro membro do seu CIERI não está presente por motivos de 
saúde. Assim, o CIERI UNESA apresentou a seguinte proposta: 
 
PROPOSTA 14: Esteja no início da ata a seguinte justificativa: “Por motivos de força maior e 
violando o Art. 10o do Regimento Interno, segundo o qual deve haver no mínimo 1(um), e no 
máximo 2 (dois) representantes da Secretaria junto a Presidência de Mesa, excluindo o (a) 
Secretário Geral, a X Reunião do CONERI ocorre normalmente. Para comprovar tal fato, 
encontram-se em anexo a mensagem enviada ao CONERIMail pelo CIERI PUC-SP comprovando 
a confirmação da presença de dois membros da SG e o atestado médico de Vivian Del Bianco, 
membro da Secretaria Geral previamente confirmada para esta reunião”.  
Proposta aprovada por unanimidade 
 
Para encerrar a discussão sobre o Regimento Interno, a Mesa propõe que sejam levadas 
propostas concretas sobre alterações.  
 



Dando seqüência a pauta, passa-se a discutir o Fórum Mercosul. Em reuniões passadas, foi 
levado ao conhecimento do CONERI que o prof. Guy de Almeida, presidente do Fórum, entrou 
em contato com um ex-membro do CIERI PUC-MG, pois gostaria que a FENERI participasse das 
reuniões do Fórum. O CIERI PUC-MG declara que não se trata de um evento relacionado ao 
curso de Relações Internacionais da PUC-MG e que os atuais membros não têm conhecimento 
sobre o assunto. Estabeleceu-se o interesse da Federação em estar presente no Fórum, e que 
caberia ao CIERI PUC-MG entrar em contato com o professor e verificar o processo de filiação ao 
mesmo.  
 
Em seguida, apresentação do Núcleo de Estudos. O CIERI PUC-MG relata que o NE não está 
funcionando por dois motivos: não há professores e nenhum projeto foi enviado para monitoria 
desse segundo ano. Entre as causas para isso, o CONERI apontou a falta de interesse dos 
alunos em fazer pesquisa, falhas na divulgação do Edital (devem ser feitos cartazes, por 
exemplo). O edital foi lançado nas férias, atrasado, por falta de professores no banco de dados, 
para que se chegasse ao tema.  
 
Conforme constatado pela estudante que participou do projeto de 2000/2001, a monitoria a 
distancia funcionou mal. Por isso o CIERI PUC-MG propõe que sejam três professores-monitores: 
dois da PUC-MG para selecionar o projeto e um terceiro da instituição de ensino do estudante. 
 
Para solucionar essa questão, PRORROGA-SE O PRAZO PARA ENTREGA DE PROJETOS 
PARA MONITORIA DO NÚCLEO DE ESTUDOS 2001/2002 PARA O DIA 15/9 E OS CIERI(S) 
DEVEM ENVIAR CURRÍCULOS DE PROFESSORES.  
 
DEVE CONSTAR NA PAUTA DA REUNIÃO ANTERIOR AO ENERI 2002: ELEIÇÀO DE NOVA 
SEDE DO NE E ALTERAÇOES DA SUA ESTRUTURA. 
 
OS MEIOS DE DIVULGAÇÀO DOS EVENTOS DEVEM SER MELHORADOS, assim como a 
própria divulgação do curso e dos profissionais.  
 
Elabora-se o calendário de eventos dos alunos de RI: 
ENERI - preferencialmente no feriado de 24/4 ou 1/5; 
AMUN - metade de julho; 
Conesul - 12/10; 
MONU - metade de dezembro. 
 
Por estarmos discutindo datas, a Mesa propõe discussão do JORI nessa hora. 
 
Começando em 2002, os Jogos Olímpicos de Relações Internacionais seriam experimentalmente 
no feriado da Independência. Outras definições: 

• premiação será medalhas e troféus; 
• cerimônia de abertura na Sexta a tarde e festa de encerramento no Domingo; 
• 5% das inscrições destinam-se à FENERI; 
• serão três dias: de 06 a 08 de setembro; 
• hospedagem em alojamento 
• uniforme diferenciado por cor 
• outras faculdades da cidade (RJ) deverão ser contatadas para apoiar o CIERI UNESA 

 
Às vinte e trinta minutos, a Mesa encerra os trabalhos do segundo dia da reunião.  
 
Na manhã do dia 19 de agosto, às dez horas e quarenta minutos, com a presença dos CIERI(s) 
Moura Lacerda, PUC-SP, UCB, UCG e UNESA, iniciam-se as atividades do terceiro dia da 
reunião.  
 
A Mesa sugere alteração dos tópicos 1 e 4 para a manhã de Domingo. 
Proposta aprovada por unanimidade 



 
Começam as discussões sobre o registro da FENERI, inicialmente sobre os pontos em comum 
dos estatutos dos CIERI(s). Nesse sentido, a SG sugere que todos os CIERI(s) elaboram seu 
estatuto e os enviem para que encaminhe a um advogado que elabore um parecer estabelecendo 
as diferenças aceitáveis entre os diferentes Conselhos Institucionais. 
 
Às 10h46min registra-se a chegada dos CIERI(s) PUC-MG e FASM.  
 
Para encaminhar a questão, os CIERI(s) devem conversar com seus CA(s)/DA(s) sobre a 
convivência e legitimidade dos dois entes representativos, inclusive sobre a possibilidade de que 
convoquem e coordenem as eleições do CIERI. 
 
A Presidência da Mesa é passada ao Sr. Thiago Guimarães.  
 
Para encaminhar o tema, o CIERI PUC-SP propõe: 
PROPOSTA 15: Todos os CIERI(s) elaborem seu estatuto e os enviem à Secretaria-Geral, no 
prazo de 30 dias, para que a SG encaminhe a um advogado que elabore parecer sobre quais 
pontos precisam ser comuns a todos os CIERI(s) para formar a Federação. O parecer deverá ser 
apresentado na próxima reunião do CONERI.  
A favor: 6: FASM, Moura Lacerda, PUC-MG, PUC-SP, UCB e UNESA 
Abstenções: 2: FAAP, UCG 
Proposta aprovada 
 
Sobre o registro dos CIERI(s), constatou-se que nenhum foi registrado e, aprovada a proposta 
anterior, não seria conveniente que o façam agora, pois podem ter que fazer modificações após o 
parecer jurídico.  
 
PROPOSTA 16:  O CIERI PUC-MG solicita que conste em ata que os CIERI(s) se comprometem 
a não registrar seus estatutos até que a Secretaria Geral divulgue parecer sobre o assunto.  
A favor: 6: FAAP, FASM, Moura Lacerda, PUC-MG, PUC-SP, UCB e UNESA 
Abstenções: 2: PUC-SP, UCG 
Proposta aprovada 
 
Passa-se então a discutir o Registro dos CIERI(s) e a Regulamentação da Profissão com um 
advogado que o CIERI UNESA convidou para a reunião. O CIERI UNESA explica que o deputado 
Milton Temer que haviam contatado não pôde comparecer pois a confirmação da reunião se deu 
muito em cima da hora (mensagem enviada ao deputado deverá ser encaminhada ao 
Conerimail). 
 
A respeito das deliberações do CONERI, sobre o acompanhamento do processo por parte dos 
CIERI(s) UCB e UNISUL, foi relatado que CIERI UCB tentou reunir-se com o deputado Konder 
Reis, pois ele havia convidado uma comissão de alunos da UCB e da UnB para conversar sobre 
seu Projeto, mas ele não compareceu. 
 
O Dr. Murilo Rabat nos prestigia com sua presença e nos dá esclarecimentos sobre os trâmites 
de um Projeto de Lei. Um PL apresentado pode ser alterado por seu autor enquanto estiver em 
sua casa inicial (no caso, Câmara dos Deputados). As comissões não alteram o conteúdo, para 
mudá-lo, precisa haver participação popular (abaixo assinados só são aceitas se é apoiada por no 
mínimo 1% eleitores). Um PL só é arquivado quando é rejeitado pelo plenário ou retirado por seu 
autor. 
 
O Dr. Rabat aponta alguns benefícios de se criar os Conselhos (criar campo de trabalho mínimo), 
mas alerta para a possibilidade de se entrar em atrito com outros campos de trabalho já 
regulamentados. 
 



O CIERI UNESA propõe a criação de Associações de Profissionais, como a Associação Brasileira 
de Imprensa.   
 
A respeito do estatuto da FENERI, o Dr. Rabat alerta para a limitação da adesão que está 
prevista: se um aluno estuda onde não já CIERI, ele não tem voz.  
 
Após esses esclarecimentos do advogado, o CONERI retoma sua discussão e delibera: 
 
PROPOSTA 16:  O CIERI UCG propõe que se dê seguimento a reunião, não fazendo pausa para 
almoço. 
A favor: 5:  FASM, Moura Lacerda, PUC-MG, UCB e UCG 
Contra: 2:  FAAP, PUC-SP 
Abstenção: 1 : UNESA 
Proposta aprovada 
 
PROPOSTA 17: O CIERI PUC-MG propõe que a Secretaria Geral elabore uma carta sobre a 
posição do CONERI em relação ao PL a ser enviada aos deputados federais, demonstrando 
oposição àquele, e que cada CIERI se comprometa a enviar esta carta aos deputados de seus 
respectivos estados. A carta deverá ser apreciada pelo CONERI, via CONERIMail antes de ser 
enviada. 
A favor: 5: FAAP, FASM, Moura Lacerda e PUC-MG 
Abstenções: 1: PUC-SP 
Proposta aprovada 
Que conste em ata: CIERI(s) UCB e UCG não estavam p resentes na votação 
 
A mesa propõe que se discuta Relação CA/CIERI antes das Penalidades - proposta aprovada por 
unanimidade.  
 
Na reunião passada, levantou-se a questão da participação do CA junto à FENERI. Os CIERI(s) 
presentes expressaram suas realidades. Cada faculdade deve discutir a questão internamente, 
para que seja estabelecida a legitimidade pelos alunos diante da FENERI.  
 
PROPOSTA 18:  O CIERI FAAP sugere que o assunto CA/CIERI seja encerrado, posto que o 
assunto está superado e essa é uma questão específica e peculiar de cada instituição.  
Proposta rejeitada pela mesa  
 
Sobre as penalidades: várias formas de punir os CIERI(s) que não cumprirem suas atribuições 
foram levantadas, entre elas multas, e as seguintes propostas encaminhadas à mesa: 
 
PROPOSTA 19: O CIERI UCG propõe uma discussão em grupo para elaborar uma proposta para 
penalidades para os CIERI(s) que não cumprirem metas estabelecidas.  
Proposta aprovada por unanimidade 
 
PROPOSTA 20: Os CIERI(s) UCG, FAAP, FASM, Moura Lacerda, PUC-MG e UCB propõem que 
no momento da prestação de contas da Secretaria Geral a mesma levante os pontos acordados 
na reunião anterior, e os CIERI(s) prestem contas das atribuições que lhe foram designadas. Os 
CIER(s) não cumpridores de suas responsabilidades deverão perder o direito de voto durante a 
presente reunião. 
CIERI(s) FASM, Moura Lacerda, PUC-MG e UCB retiram apoio a esta proposta. 
A favor: 2: UCG, FAAP 
Contra:  6: FASM, Moura Lacerda, PUC-SP, PUC-MG, UCB 
Abstenção: UNESA 
Proposta rejeitada 
 
Mesa solicita pausa para reelaboração da proposta e despedida do CIERI PUC-MG.  
 



Em seguida são votadas as propostas: 
 
PROPOSTA 21:  Os CIERI(s) FASM, Moura Lacerda, PUC-MG e UCB propõem que no momento 
da prestação de contas da Secretaria Geral, a mesma levante os pontos acordados durante a 
reunião anterior e os CIERI(s) prestem contas das atribuições que lhes foram designadas. OS 
CIERI(s) não cumpridores de suas responsabilidades perderão o direito de voto durante a 
presente reunião, salvo a aceitação da justificativa do CIERI pendente, por todos os membros 
presentes na reunião do CONERI.  
A favor: FASM, Moura Lacerda, PUC-SP, PUC-MG, UCB 
Contra:  UCG, FAAP 
Abstenção:  UNESA 
Proposta aprovada. 
 
Para o CIERI FAAP, o CONERI precisa ser mais rigoroso ("menos flexível e maleável" nas 
sanções) a fim de evitar desordem em futuras reuniões. 
 
Neste sentido, o CIERI UNESA apresenta a seguinte emenda à proposta anterior: 
PROPOSTA 22: Em vez de perder o direito de voto, perde o direito de voz, salvo os temas que 
deveriam ser apresentados. 
Proposta retirada 
 
Finalmente chega-se à discussão sobre a participação efetiva da FENERI nos ENERI(s). Pelo fato 
de o tema ter sido exaustivamente tratado em Salvador e em momentos anteriores desta reunião, 
SUGERE-SE A COMISSÃO ORGANIZADORA DO PROXIMO ENERI ENTRAR EM CONTATO 
COM OS ORGANIZADORES PASSADOS E RESSALTA-SE A IMPORTÂNCIA DA 
ELABORAÇÃO DA CARTILHA, que deverá delimitar as formas de atuação e fiscalização efetiva 
da participação da FENERI nos ENERI(s). 
 
Às 16h16min, a mesa diretora estabelece o encerramento dos trabalhos da X Reunião de 
Atividades do 
CONERI. 
 
Rio de Janeiro, 19 de agosto de 2001 



ANEXO I  
 

Prestação de Contas - FENERI    
 
SALDO EM CONTA      
Banco Real Ag. 0929 C/C 2922-1 em 24/01/01    R$            2.759,00  
   
Despesas    
Hospedagem do CONERI  R$               480,00   
Compra de fichário de ferro e pastas  R$               279,00   
Reembolso FIC  R$               600,00   
Premiação Núcleo de Estudos  R$               500,00   
   
SALDO em 17/6    R$                900,00 
 
 


